

Политико-семантическая слепота — одно из проявлений менталитета общества. В наибольшей степени характерна для государств с тоталитарным режимом управления. П.-с. с. обнаруживается в массовой неспособности видеть за тем или иным лозунгом, общеупотребительным понятием, утверждением его реальное значение и место в социальном устройстве общества, что ведет к мифологизации и фальсификации при трактовке общественных явлений и дезориентирует политическое мышление личности (А.В. Петровский). Так, к примеру, XVII съезд ВКП(б) в 1934 г., исполняя "Интернационал", включавший строчки: "Вставай, проклятьем заклейменный, весь мир голодных и рабов, кипит наш разум возмущенный и в смертный бой вести готов"; — проявлял очевидную П.-с. с., поскольку, по существу, он призывал к восстанию, к борьбе с советской властью, виновной в "голодоморе" в 1932—1933 гг. на

Украине и принуждению к фактически рабскому труду крестьян в результате проведения сплошной коллективизации в начале 1930-х гг. П.-с. с. имеет подсознательный характер и, как правило, не поддается осмыслению теми, кто ее обнаруживает. Она формируется в результате мощного воздействия пропагандистского и репрессивного аппарата, притупляющего или вовсе уничтожающего возможность объективно оценивать реальные факты общественной жизни (т.н. промывание мозгов). П.-с. с. открывается для психологического исследования исключительно в исторической ретроспективе.

А.В. Петровский